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Palermo, 04/10/2024
Prot, n. 257/2024
AVVISO AI PASTIFICI SICILIANI
“Macaria - Festival della Pasta” - Terrasini 18-20 Ottobre 2024.
Nota per i pastifici siciliani interessati a partecipare all'evento

Dal 18 al 20 Ottobre a Terrasini (PA) si svolgerà l'evento Macaria, un festival dedicato interamente alla pasta di grano duro siciliano. 
La manifestazione ha lo scopo di promuovere le eccellenze siciliane legate al mondo della pastificazione attraverso talk show istituzionali e cooking show che prevedono la presenza di Chef rinomati del panorama nazionale, che metteranno in rilievo le proprietà organolettiche della pasta di grano duro siciliano realizzando dei primi piatti che coniugano la tradizione e l'innovazione.
Macaria, che è organizzata dall’Associazione BICA, oggi è alla quinta edizione e ha fatto registrare la presenza di 8.000 visitatori lo scorso anno.
Gli Assessorati Regionali all’Agricoltura ed alle Attività Produttive, insieme al Consorzio di Ricerca “Gian Pietro Ballatore” ed all’Università di Palermo cureranno l’incontro di apertura dedicato all’agroalimentare regionale, con particolare riferimento alla filiera cerealicola.
I pastifici che intendono partecipare alla manifestazione potranno far pervenire, esclusivamente a mezzo e-mail al seguente indirizzo info@macariafestival.it, la richiesta di adesione, tramite l’apposito modello allegato, debitamente compilato in tutte le sue parti entro e non oltre il giorno 11 Ottobre 2024. La partecipazione all’evento per i pastifici è gratuita, saranno a carico delle aziende selezionate le spese e il relativo trasporto della merce da esporre nel proprio stand.
Durante le tre giornate è prevista la realizzazione di un'area espositiva, promossa dall' Assessorato Regionale all’Agricoltura, dove ad ogni pastificio che aderisce al presente avviso sarà destinato uno spazio per potere esporre ed eventualmente vendere i propri prodotti, tramite modalità che saranno concordate con l’organizzazione.
Verrà, inoltre, allestito un “ristorante all'aperto” dove ristoratori prepareranno dei primi piatti destinati al pubblico. Al fine di creare sinergie tra il mondo della ristorazione ed i produttori di pasta, i ristoratori saranno chiamati a utilizzare la pasta dei pastifici partecipanti, previo accordo con l’ente organizzatore per quanto riguarda gli aspetti commerciali.
Si allega la bozza del programma, che nei prossimi giorni sarà disponibile in forma definitiva riportando anche i dettagli logistici relativi alla partecipazione.
Info disponibili presso info@ilgranoduro.it o info@macariafestival.it
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