CONSORZIO DI RICERCA GIAN PIETRO BALLATORE
Verbale n. 1 del 30 ottobre 2020

Oggi 30 ottobre 2020, alle ore 11.00, presso il locali di Palermo del Consorzio di Ricerca Gian Pietro Ballatore, via Cimabue 2, si sono riuniti i rappresentanti dell’Assemblea dei Partecipanti del Consorzio di Ricerca Gian Pietro Ballatore, ai fini della nomina del Comitato Direttivo e al relativo insediamento. Sono presenti:
Il Sig. Santo Castiglione, in qualità di Presidente designato dall’Assessore Regionale dell’Agricoltura, dello Sviluppo Rurale e della Pesca Mediterranea della Regione Siciliana;
Il Prof. Biagio Pecorino, nella qualità di rappresentante dalla Cooperativa Valle del Dittaino, e nella qualità di componente designato per il Comitato Direttivo dalla Cooperativa Valle del Dittaino, in videoconferenza da Catania;
La prof.ssa Stefania Masci, nella qualità di rappresentante dell’Università degli Studi della Tuscia di Viterbo e nella qualità di componente designato per il Comitato Direttivo dall’Università della Tuscia di Viterbo per le Università, collegata in videoconferenza da Viterbo.
Risulta assente il rappresentante dell’Università di Palermo, benché sia gli uffici consortili sia l’Assessorato Regionale dell’Agricoltura abbiano più volte invitato il Rettore a prendere parte sia all’iter di modifica e adeguamento dello Statuto alla normativa vigente sia alla partecipazione alle fasi di approvazione dello Statuto e relativa partecipazione in rappresentanza presso l’assemblea dei soci e la relativa designazione del proprio eventuale componente in seno al Comitato Direttivo in rappresentanza delle Università.
Inoltre sono presenti 
Il Dott. Vincenzo Pernice, in qualità di Dirigente responsabile del Servizio 5 del Dipartimento Agricoltura della Regione Siciliana, il quale convoca i presenti mediante nota prot. 53.879 del 27.10.2020 con oggetto: “Costituzione Assemblea dei partecipanti e Comitato Direttivo del Consorzio di Ricerca Gian Pietro Ballatore”.
Il Commissario Straordinario in carica del Consorzio di Ricerca Gian Pietro Ballatore, Giuseppe Frisa. 
I Dirigenti del Consorzio Dott. Giuseppe Russo e Dott. Bernardo Messina.
Prende la parola il dott. Vincenzo Pernice che illustra ai presenti l’iter procedurale che ha portato alla convocazione odierna finalizzata alla nomina dei componenti e all’insediamento del Comitato Direttivo (CD), secondo quanto previsto dagli artt. 7, 8 e 9 dello Statuto. Il Dott. Pernice chiede al Dott. Russo di svolgere la funzione di segretario verbalizzante. Successivamente il Commissario Straordinario Giuseppe Frisa comunica che concluso l’iter di adeguamento dello Statuto in data odierna, con l’insediamento del Comitato Direttivo, si conclude il proprio mandato.
Il Dott. Pernice una volta letto l’art. 7 dello Statuto, considerando i presenti, chiede all’Assemblea di procedere alla nomina dei membri del Comitato Direttivo, così composto:
· Presidente: Sig. Santo Castiglione, giusta designazione dell’Assessorato regionale dell’Agricoltura;
· Componente delle Università: Prof. Stefania Masci, giusta designazione del Rettore dell’Università della Tuscia di Viterbo.
· Componente degli altri soci: Prof. Biagio Pecorino, giusta designazione della cooperativa Agricola Valle del Dittaino.
[bookmark: _GoBack]Il Prof. Pecorino dichiara che per la propria eventuale nomina è in attesa di ricevere formale autorizzazione rilasciata da parte del proprio ateneo.
La proposta di nomina dei componenti del Comitato Direttivo viene votata ed approvata all’unanimità dei presenti della Assemblea dei Partecipanti.
Al termine della votazione prende la parola il Presidente che chiede ai membri nominati, di deliberare in data odierna l’insediamento del Comitato Direttivo, in modo da completare l’iter di nomina e insediamento.
I membri del Comitato Direttivo approvano all’unanimità dei presenti.
La seduta si scioglie alle ore 12.15.
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